

□ 振东

张凤彩,一个普普通通的乡村妇女,她是我的母亲!

青涩一瞬间,两鬓现白丝,时光流逝如白驹过隙,母亲离开我们已经25年了!我离开故土、奔波他乡也快22年了,总想为母亲写点什么,纪念点什么,试图让"历史的长卷"能够给勤劳质朴的母亲也记载点什么,每每提笔,却是思如潮涌、一字难书!

母亲的早逝,是儿女心里无限的 痛! 去年,父亲又突然离世,刚刚不 惑之年的我,面对冰棺里静躺的父 亲、亲人们的含泪诉说、姐姐们的撕 心裂肺、妻子的痛心疾首、儿子的懵 懂落泪……俨然成了家里的顶梁柱, 办丧礼、撰《追忆父亲》、写《父母碑 文》、立墓碑修坟,脑海里无不是"子 欲养而亲不待""父母恩情,终身遗 憾"的难言之隐。重返工作岗位后, 总想以繁重的工作和体育锻炼来一 次"超负荷"惩罚,总想在另一个时空 见见父亲母亲,即使有白天意念的奢 望, 夜晚在梦中却很难实现, 失去至 亲的沉痛竟如穿越云霄山顶的阴霾, 紧紧地缠绕在胸怀。我也常常在脑 海里叩问:"双亲不在,归途何往?"今 年清明,赶赴老家,祭奠二老,告慰先 祖,亦是心乱如麻! 在高铁站候车之 时,逛了一圈徐州特产店,看着沛公 酒、小孩酥,想起了母亲"一只桃子留 -周""一块月饼藏米中"也要留给子 女,自己却总是"一件衣服缝缝补补 穿几年""半块鱼肉都待家人"的忘我 质朴……

母亲是1951年出生的,比父亲小2岁,有4姊妹2弟弟,在家排行和父亲一样,居为"二姐"。

母亲吃苦耐劳。在我还未出生 时,家里已是7口人,为满足全家人生 计,父亲常年奔走南昌、永修等外地 做"棺木"、补贴家用,上世纪70年代 交通非常不便,一到农忙之时,母亲 就"大包大揽",从针线布绣到农田重 农活,母亲都是一人包圆,成了名副 其实的"女汉子",既要承担自家"扶 梨拉耙"的重农活,还要抽身帮衬年 迈的外公家,村里都称赞"好恰架" (当地方言,厉害之意)。在我记忆中 最深刻的事是父母建造新房时,为减 少开支,经征求大姐夫一家(办砖窑 厂)意见之后,自己动手挖土烧砖,建 起了"二层红砖洋楼"。母亲面对生 活总是乐观以待、独自承受,长期的 生活重压和对自己总是"惜钱如命" 的心态,让母亲的身体超负荷运转、 难以休养,这也是后来积劳成疾的 "病根"

母亲待人真诚。"亏可自己吃,福要他人享",母亲的这一信条,不仅用在对待子女、对待亲戚,也用在对待邻里、朋友,甚至是无依无靠的"不速之客"也都以礼相待。记得小时候,邻村有一名与母亲同岁的心智残疾五保户大叔,外号"鼠孙",身高1.8米,块大体壮,脖子上长了一个又大又圆的"肉包",为讨一口吃食经常主

动上门"打零工"、帮干活,有时喜欢到处游走、谩骂他人,身体的"异形"时常成为大人"哄骗"小孩的说辞。但每次来到我家门口乞讨时,母亲都不要他干活,而是好言相待、以食赠送,他也因此对我另有"关爱"。记得2000年母亲去世时,他还过来祭拜、流泪。后来,每次碰到他转到家门口,我们都会主动给点烟茶、点心和饭菜,去年父亲去世时"鼠孙"大叔还过来主动干活、点烟敬酒、上香跪拜。

母亲教育严明。印象里,母亲对 我们的言谈举止要求非常严厉,常说 的话就是站要有站相、坐要有坐相、 吃要有吃相、读书要有读书的样子。 我刚上一年级时学校离家距离不到 100米,淘气的我经常编理由要回 家,被母亲的同龄老师上门"告状", 说是要退钱退学、无力教导。当晚我 就被母亲狠揍了一顿,说起读书不认 真,从未向我大过声、伸过手的母亲 却吼叫了起来,吓得我再也不敢逃学 旷课。慢慢地,衣领折翻、腰带扎 系、碗筷摆放、上课作业都规规矩 矩。后来到新兵连时,我的"板正坐 被指导员叫到全中队示范,吃饭 鱼骨头的"规矩摆放"被班长点名表 扬。同忆军旅中的成长讲步, 无一不 是刻在骨子里那份母亲正身严明教

母亲知理善良。在那个物产紧 张、经济低沉的年代,人口较多的家 庭能够吃饱穿暖就是万幸,父亲三兄 弟三大家共二十几口人一直"蜗居" 在祖上遗传的"棋盘屋",每天抬头不 见低头见,小孩打闹不间断,生活中 自然少不了"牙齿与舌头"的矛盾,直 到1995年前后才逐步有些好转,母亲 便劝导父亲提出"分开建房"、各自安 家。当时大娘、三婶还有些不理解, 感觉这是在"隔亲""疏远",父母也主 动让步,减少矛盾。然而,近1年的搬 家、建房,让本来都满足干"居家种 地"的堂哥堂姐们全部"无奈"外出打 工,很快就赚到了"第一桶金"。有了 "外财"的输入,使得各自家庭都有了 很大变化,曾经"内耗严重"的家人们 也"走动起来了",更亲切了,每个人 的脸上都洋溢着幸福的笑容。

随着年龄的增长,想念父母的心 情就越为复杂、越为煎熬,每当拿起 电话、临近节假……这句话的分量就 越显沉重! 人死不能复生,唯有将思 念深埋心底! 有人说,想念逝去的父 母,就到老家看一看、走一走,上上 坟、烧烧纸,感受一下滚烫烟火替代 他们的"轻盈抚摸";想念逝去的父 母,就照顾好自己的妻子儿女,呵护 好他们的健康和快乐, 过好小家庭当 下的平安日子;想念逝去的父母,就 做好互帮互助、互勉互励,让曾经一 起住过"世界上最奢侈房子"的兄弟 姐妹团结一致,共同进步;想念逝去 的父母,就把它藏在心里,化悲痛为 力量,不断前行……

自从年轻的一代到城里或外地买房定居,我们村里几乎只剩下老人。这些老人,如同村庄的守护者,坚守着这片祖祖辈辈生活的土地。在他们看来,这片土地不仅仅是生存的依靠,更是心灵的归宿,它承载着几代人的记忆与情感。

那些有老伴陪着的老人,尽管岁月早已在他们的脸上刻满了痕迹,但他们的心中却始终保持着一份难能可贵的纯真与温情。在那些琐碎的日子里,偶尔响起的拌嘴和争执声,不仅没有成为他们生活的绊脚石,反而如同一抹独特的调味剂,为他们的生活增添了几分生动与乐趣。这些看似不和谐的拌嘴与争执,实则蕴含着彼此深深的依赖与不离不弃。他们深知,无论岁月如何更迭,只要身边有对方的陪伴,每一天都是值得珍惜的幸福时光。

在这些老人中,最为孤独的还是那些失偶的老人。每到夜晚,他们独自坐在空荡荡的房子里,四周静得只能听见自己的呼吸声和窗外偶尔传来的虫鸣声。他们尝试着开口说话,或是倾诉内心的孤独,却只能换来一片死寂的回应。为了排遣孤独,他们不得不养点东西。老人会养一只狗或一只猫,虽然它们不会说话,但那份忠诚的陪伴却足以温暖他们的心房。每当看到这些动物活泼可爱的模样,他们的脸上总会露出欣慰的笑容。

每天,老人们过着一种简朴的生活,他们大多习惯了一天只吃两顿饭。这种饮食习惯并非出于刻意节俭,而是随着年龄的增长,他们的身体机能逐渐减退,胃口自然而然地不如年轻时那般旺盛。吃完早饭,如果天气晴好,老人们会到菜园里收种一些蔬菜,到地里收拾一些柴火,回家后接着干一些家务活。夜幕降临,老人们早早地洗好脸和脚,关灯上床入睡,整个村庄沉浸在一片寂静之中。夜色渐浓,繁星点点,万籁俱寂之中,只听到偶尔传来的几处零星的狗吠声。

冬天稍微暖和的时候,老人们则 慢悠悠地在村子里走走,碰到人多的 地方便坐下。他们三五成群,静静地 晒着太阳,好像一辈子晒不够。半晌 下来,他们也没说几句话。即使彼此 搭腔,也是有一句没一句的。多数时 间,他们是沉默的,仿佛在思考什么问 题。有的坐在那里发呆,眼神空洞地 望着远方;有的则低着头打瞌睡,嘴角 还挂着一丝淡淡的微笑。老太太们聚 在一起,相对话多一些,聊的全是家长 里短。哪家儿子有出息,哪家儿媳孝 顺……在她们朴实的语言中,总带着 几分自己的臆想,说出来的话,难免有 些夸大其词,但那份浓浓的亲情和关 爱却是真实而真挚的。有时候,她们 也会因为一些小事而争论不休,但更 多的是相互之间的理解和包容。

每年冬至过后,老人们的心里便 开始默默计算着日子,期盼着农历年 的终点——春节的到来。一听说今年 过年孩子们能回家,那份喜悦之情简 直难以言表。一到腊月,他们就开始 忙前忙后,打扫房子,置办年货,准备 各种美食。大年三十、正月初一,整个 村子便沉浸在一片热闹与喜庆的氛围 中,鞭炮声此起彼伏。各家在外的儿 女和孙子辈们无论多远,几乎都会在 这个时候回到村里。老人们则会站在 家门口,望着眼前那条熟悉的小路,期 待着孩子们的身影。当孩子们终于出 现在视线中时,他们的脸上便绽放出 灿烂的笑容。老人们拿出那些平时舍 不得吃的食物,无论是珍藏已久的陈 年老酒,还是精心制作的家乡小吃,都 拿出来招待孩子们。餐桌上,摆满了美 味佳肴。老人们看着孩子们吃得津津有 味,心中充满了无比的欣慰与满足。

然而,欢聚的时光总是短暂的。过完年,当孩子们陆续踏上返程的路途,老人们的心也随之空了下来。他们站在门口,目送着孩子们的身影渐行渐远,直到消失在视线之外。那一刻,他们的眼神中满是不舍,脸上写满了落寞与惆怅,仿佛失去了什么重要的东西。没过多久,他们开始怀念那些围坐一堂、共享天伦之乐的日子。他们期待着下一次的团聚,期盼着孩子们再次回来,哪怕只是片刻的停留,也能让他们的心灵得到极大的慰藉。

可是,这样的团聚还有多少次呢?那些看淡了生死的老人,也难以逃脱病魔的侵袭。突然有一天,那些难缠的疾病,竟悄无声息地找上门来,如同不速之客,带着几分突然和决绝。这些疾病有的如狂风骤雨猛烈,有的则如细雨绵绵持久,但无一例外地侵蚀着老人们原本就脆弱的身体。在与疾病的较量中,老人们尽管奋力抗争,却往往因力不从心而败下阵来,只能拖着日益虚弱的病体,静静地躺在床上,等待着那个无法回避的时刻的到来。

在这段时间里,老人们的心情变得更加复杂。他们一方面坦然地接受着生命的倒计时,另一方面却又在内心深处默默牵挂着远方的孩子,尤其是那些尚未成家立业、仍在为生活奔波的孩子们。有时,他们的身体状况其实已经相当糟糕,但为了不让孩子们知道而担心,为了不影响他们的工作和生活,老人们选择了独自承受这份痛苦,将病痛深深地埋藏在身体里。

直到有一天,他们再也无法下地行走,只能悄悄地躺在家里,直到儿女们得知消息回来。那一刻,老人们的眼神中或许会闪过一丝难舍和留恋,但更多的是对生命的释然和对孩子们未来的期许。最终,当生命之火熄灭,他们在亲人们一片悲痛的哭声中,平静地委身于黄土之下,留给儿女们深深的愧疚与无尽的思念。

老人们用一生的辛劳与付出,换来家庭的幸福与子女的成长,却在晚年时,面临着孤独与期盼。他们需要的,不仅仅是物质上的供养,更多的是精神上的陪伴与关爱。儿女们,常回家看看吧!哪怕只是短暂的相聚,都能成为他们心中最宝贵的时光。